Átlagkészlet meghatározása

Üzletében egy gazdasági évben a készletek alakulását vizsgálja. Hogyan, milyen módon tudja meghatározni az átlagkészletet?

Átlagkészlet

A készletek vizsgálatának fontos mutatószáma az átlagkészlet. Egy vállalkozás készleteinek nagysága mindig egy-egy adott időpontban ismert, ezért szükség van az adatok átlagolására, egy olyan érték meghatározására, amely általában jellemzi adott időszak készletértékének nagyságát.

Egy-egy időpontban mért készletérték lehet kiugróan magas vagy alacsony, ezért a teljes időszak jellemzésére nem alkalmas.

Az átlagkészlet a statikus (pillanatnyi állapotot tükröző) készletadatokból egy adott időszakra jellemző, számított készletérték.

Az átlagkészlet annál pontosabb lesz, minél több statikus készletadatból történik a meghatározása.

Számtani átlag

Az átlagkészlet értékét legegyszerűbben az időszak nyitó- és zárókészletének számtani átlagaként állapíthatjuk meg.
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Az átlagkészlet rövidítése – K.

Az átlagkészlet kiszámítása egyszerű számtani átlaggal:





          Nyitókészlet + Zárókészlet

Átlagkészlet (számtani átlaggal) = ––––––––––––––––––––––––
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Hasonlóan számtani átlagot alkalmazunk, ha egy időszakon belül a rövidebb időszakok átlagkészletével rendelkezünk. Három hónap havi átlagos készleteiből számtani átlag segítségével kiszámíthatjuk a negyedév átlagkészletét.

Ebben az esetben a következő képletet használjuk:






 ( Egyedi átlagkészlet

Átlagkészlet (számtani átlaggal) = (((((((((((





    Készletadatok száma

Kronologikus átlag

Az átlagkészlet kiszámítása a statikus készletadatok egyszerű számtani átlaggal történő kiszámítása nem ad pontos eredményt, különösen akkor, ha az időszak hosszú, mert az átlag nem veszi figyelembe a közbeeső készletértékeket.

Amennyiben az időszakra vonatkozóan ismerjük a nyitó- és a zárókészletet, valamint a közbeeső készletadatokat, az átlagkészletet kronologikus átlagolással határozzuk meg.

Az átlagkészlet kiszámítása kronologikus átlaggal:






        (Nyitókészlet/2) + Többi adat + (Zárókészlet/2)

Átlagkészlet (kronologikus átlaggal) = –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––








    Készletadatok száma – 1

A kronologikus átlag pontosabban jellemzi az időszak készletét, mert számításánál figyelembe vesszük az időszakon belüli készletadatokat is.

Éves átlagkészlet meghatározása

Az eddigiekből következően: amennyiben az adott évre vonatkozóan csak két készletadattal – egy nyitókészlettel és egy zárókészlettel – rendelkezünk, nem tudunk olyan átlagkészlet-értéket meghatározni, amely jól tudná jellemezni adott év készletének alakulását. Mindenképpen szükség van további készletértékekre a reálisabb átlagkészlet meghatározásához.

